

民生关注

河北恒利律师事务所
法律服务热线:13111593370

编者按:

近来各地发生的一系列性侵犯儿童案件,让人们意识到,保护孩子,我们做得还远远不够。儿童代表着未来,他们同时也是最需要关爱的群体。人们应该扪心自问:到底该如何做,才能避免这样的悲剧一再发生?

宽城满族自治县通过开设青春期教育课给出了他们的答案,石家庄市中级人民法院用法律维护受害未成年人权益,同样也是一种答案。

青春期教育课 让“花朵”远离危险

本报记者 李胜男

10月23日,在宽城满族自治县第三中学,中学生刘鑫颖像往常一样来到学校,但不同的是,他们当天的课程里增加了青春期教育课。

在课堂上,经过专门培训的老师们结合青少年在成长过程中存在的实际问题,就中学生异性交往、萌动的青春情感等方面知识做了全面细致的讲解。整个课程采用多媒体教学,老师通过游戏、看图讲故事等启发同学思路,为青少年补上了青春期生动的一课。

其实,这天是宽城青春期教育课在全县中小学校正式开课的日子。该县的学生们都有了专门针对青春期教育的课本,有了专业讲授青春期教育的教师,并有了每学期不少于两节课纳入必修课的政策保

障。青春期教育课开设的过程如何?效果怎样?本报记者电话采访了省妇联研究室主任吴美荣和宽城满族自治县妇联副主席韩淑艳。

■借力启动“农村女童成长教育项目”

据了解,为了加强青少年的青春性教育,促进农村孩子的健康成长,2010年,该县联合省妇联及北京农家女文化发展中心,开始实施旨在提高农村女性包括女童防范性侵害的意识和能力,减少农村女童遭受性侵害风险的“农村女童成长教育项目”。该县选取了县城周边、外出打工人员较多的5个村作为项目试点村,进行评估分析、宣传教育,让基层的妇女儿童自觉参与其中接受教育,在一定范围内打造儿童健康成长的环境。

在政策制定上,2011年6月,宽城下发了《关于加强中小学青春期教育的实施意见》,第二年,宽城又将青春期教育纳入该县儿童发展十年规划。《意见》明确了青春期教育的指导思想、工作目标、内容以及教育的方式方法,从政策上为青春期教育提供了保障。

■一步步落实青春期教育

为了使青春期教育落到实处,

该县进行分层培训,他们联合教体局、公安局等各单位,先后举办了妇联干部、公检法司干警、中小学校长、项目村负责人及家长四个层次的农村女童成长教育培训班。

“通过培训,我们了解并掌握了更多、更深的有关农村女童特别是留守女童成长过程中应该得到法律保护的必要性。希望能举办更多类似的培训,将这项工作在社会、法律上得到采纳与执行。”培训增强了公检法司人员在办理此类案件中受害女童的理解,减少了对受害者的二次伤害,同时增加了他们进行法制宣传教育的动力,建立了牢固的法律保护网络。

2011年11月,该县妇联、县教体局组织专家在中小学进行了青春期教育课程的试讲。之后,为解决师资缺乏、无教材的问题,该县又举办了青春期教育师资培训班,培训了30名中小学骨干教师。2013年,该县拿到了由北京农家女文化发展中心研发的《农村中小学青春期教育(试用)教材》,为青春期教育全面开课奠定了基础。

■青春期教育课全面开课

2013年10月,宽城召开了由中小



学校长参加的专门会议,大会指定《农村中小学青春期教育(试用)教材》作为全县青春期教育的专门教材,明确将中小学青春期教育纳入教学研究范围,明确专人负责青春期教育的组织实施,由参加培训的专业教师任教,并以每学期不少于两个课时纳入该县中小学校必修课程。

10月23日,宽城中小学青春期教育全面开课,这标志着具有规范化、针对性的青春期教育课程正式走进课堂,这对普及青春期知识、提高少年儿童自我保护意识和能力,特别是农村留守儿童,以及预防少年儿童遭受性侵害,都有着重要的意义。

青春期教育课全面开讲,很多人欢迎并表示支持,90%的孩子觉得开设这样的课程很有必要,希望把这些知识分享给更多的人,家长们则了解了自己在孩子生长阶段的重要作用,懂得了如何从家庭的角度对孩子进行青春期教育和保护。



连续抢劫 少年作案为网游

本报讯(记者 田宪忠 通讯员 吕振领)12月11日,廊坊市公安局安次分局刑警大队经过三昼夜连续奋战,破获一起在ATM机旁专抢取款者的系列案件,抓获涉案嫌疑人4名,破案10余起,涉案近万元。令人关注的是,该抢劫团伙涉案的5名嫌疑人为辍学少年。

11月份以来,廊坊市公安局安次分局附近接连发生10余起抢劫案件,造成恶劣影响。安次公安分局党委对此高度重视,要求刑警大队快速破案,消除不良影响,维护正常社会秩序。

经对报警人和知情人走访,民警初步了解到,多起抢劫案的犯罪嫌疑人均为5名年轻男子,有一人操东北口音,其余男子操当地口音,抢劫对象均为广场附近企业下夜班的员工,时间为深夜员工在ATM机取款后。随即,专案组将多起抢劫案件并案侦查,并调取了案发现场及周边监控视频,图侦合一,缜密搜集破案线索。巡特警大队民警在案发现场附近乔装蹲守,刑警大队民警在案发现场附近乔装蹲守。

专案民警根据监控视频和受害人的指认,确定了5名涉案嫌疑人的体貌特征。经过三昼夜连续蹲守,12月11日,民警一举将准备实施抢劫的犯罪嫌疑人小明和小亮当场抓获。民警就地突审,根据两名嫌疑人的供述,趁热打铁,在广阳区万庄镇采油四厂附近一游戏厅内将另外两名涉案犯罪嫌疑人小松、小国抓获,另一名团伙成员小涛闻风而逃。

经讯问,四名涉案犯罪嫌疑人小明(17岁)、小亮(18岁)、小松(17岁)和小国(17岁)分别对他们自11月份以来,在案发现场ATM机附近被取款员工撞伤、手机撞到地上摔坏为由,强迫受害人赔钱,受害人不同意就实施抢劫,共作案十余起的犯罪事实供认不讳。据了解,四名嫌疑人之所以抢劫,是为了玩网游。

目前,廊坊市公安局四名涉案犯罪嫌疑人已被安次公安分局依法刑事拘留,另一涉案嫌疑人已被上网追逃。(文中涉案嫌疑人名均系化名)

耐心疏导 民警救助轻生少年

12月12日,滦南县公安局城关派出所办公室一片警民一家亲的和谐气氛。群众徐女士手持书有“鱼水相依,为民救急”的锦旗,感谢民警迅速出警、妥善处置,救下她轻生的儿子。

当日14时30分许,城关派出所接到有人欲跳楼轻生的报警。民警第一时间赶到新县医院工地,见工地上聚集着许多人,接着发现在18层楼顶上坐着一少年,少年的双腿向下伸着,情形十分危机。

时间紧迫,滦南县公安局副局长常礼军、城关派出所所长秦占海火速赶到现场,指挥消防官兵和城关派出所民警迅速做好应急准备,并紧急疏导围观群众,维护秩序。城关派出所副所长毕凤杰则带民警杨占强和协警刘春山、郝晨曦等和该少年亲属一道来到楼顶,准备实施救助。

该少年见有人靠近,情绪更为激动,不停地大声哭叫着。民警怕贸然上前发生不测,于是马上转变救援策略,结合其母亲、朋友做其思想工作,但毫无效果。毕凤杰一面劝家属保持冷静,一面对该少年说情理、论危害。经过近四个小时入情入理的耐心劝解,该少年的情绪终于缓和下来,随民警回到了地面。

经了解得知,轻生少年吴某某今年16岁,当日他与人因琐事发生矛盾,遭到其父亲批评,一时想不开,欲跳楼轻生。

李跃安 张怀平

“神圣”光环里的色魔

霍晨光 张淑秀

静一下自己的表情,试探着问:“你们老师怎么色了?”

小甲小声地说了事情的经过,然后还加了一句:“还有我们班的小乙、小丙。”

听完小甲的回答,母亲顿时蒙了。这会是真的?老师怎么会干出这种禽兽不如的龌龊丑行?

小甲父母进一步核实了详情,通过电话询问了小乙、小丙的家长,孩子们反映的情况基本一致。

三个孩子的家长第二天就到当地公安机关报了案。

二

从师范学校毕业后,韩某就回到了家乡的小学,担任小学老师。最初的几年,他尽职尽责,成了教学成绩不错的优秀教师,还赢得了一位同校女老师的爱慕,组建了幸福的小家庭,两年后他们有了一个聪明可爱的儿子。同时,上级有关部门还把他提拔为小学副校长,为了方便他的生活、工作,学校为他们两口子在学校分了宿舍。按说,正值大好年华的韩某本应在神圣的教师岗位上做出更好的成绩,但顺风顺水使他放松了自律,甚至意志消沉,沉迷于黄色录像,有时白天也在办公室里看淫秽录像。

这天,韩某跟几个朋友在镇上的小酒馆喝得醉意朦胧,回宿舍后,他又打开电脑看起了淫秽录像。这时,“咚咚咚”,课代表小丁送来了全班的语文作业,韩某立刻关了画面。随即,韩某淫心骤起,又打开了淫秽

画面,把罪恶的双手伸向年仅十岁

的花朵……

沉溺于黄色录像中的韩某难以自拔。

无独有偶。小甲家与韩某家是邻居,有一次,小甲的父亲让韩某给小甲捎点小吃,韩某便让小甲晚自习后到其办公室去取。晚自习后,小甲来取小吃,韩某一脸严肃地问小甲:“你看老师亲吗?”

“亲!”

“你亲老师吗?”

“亲!”

韩某把神圣面具后面的丑恶嘴脸凑到了纯洁无暇的孩子眼前……

满足了淫欲,韩某竟然色胆膨胀,拿起手机,给孩子录像。

“我已经给你录了像,你以后如果不听我的话,我就把录像给全班同学看!”

“我以后听你的,你叫我干啥都行!”惊恐的孩子早被韩某吓得胆战心惊……

临走,韩某告诉小甲:“别人问你,你就说老师给你辅导作业了,不许瞎说!”

此后,无耻的韩某竟然多次在课间把班里的小甲、小乙、小丙三个女生同时叫到他的办公室兼宿舍,进行猥亵。

由于夫妻共用一间办公室兼宿舍,韩某感觉很不方便,于是又把蹂躏孩子们的行为改在教室。学校熄灯后,他让三个孩子将别的同学送回宿舍,熄灯留门供他进行猥亵、蹂躏,每周竟达二三次之多。

更有甚者,韩某有一次在课堂上兽性大发,让其他学生自习,将女同学逐个叫上讲台,以回答问题为由,在讲台后面,猥亵儿童达6人之多。

多行不义必自毙!公安机关接到报案后,迅速出动警力,当天就将正在镇上网吧里沉迷于淫秽录像的韩某抓捕归案。

平山县人民法院一审判决被告人韩某犯猥亵儿童罪,判处有期徒刑十二年,剥夺政治权利二年。

被告人韩某以量刑过重为由,提起上诉。

石家庄市中级人民法院2013年12月落下帷幕:驳回上诉,维持原判。

漫长的铁窗生涯,注定是这个色魔的归宿。

三

师者自古便是传道授业解惑的神圣职业,但韩某这个教师中的败类却导演了一出为世人不齿的丑剧。

自海南校长性侵犯儿童案曝光以来,石家庄市也陆续侦破、审理了一些性侵犯儿童的恶性案件。目前,石家庄市的司法机关已与教育部门组织了关爱花朵的护苗行动,制定了严密措施,防止对未成年人负有特殊职责的人员发生类似的犯罪,对进入未成年人住所、学生宿舍等生活、学习场所实施强奸、猥亵儿童犯罪的将依法严惩。

在这里也提醒儿童的父母,对孩子要多关心、多观察、多交流,尤其是对在校住宿的儿童,更要对他们进行必要的性保护教育,要告诉他们,除了父母和医生之外,不管老师、校长或其他人,都不能触及自己的身体,特别是内衣遮盖的部位。同时,告诉孩子们,一旦有人做出不轨的行为,要立刻告诉家长,采取措施,以维护自己的合法权益。

(本文涉及的人物均为化名)



2013年5月的一个傍晚,太行山下的一个农家小院里飘起了浓浓饭香,小甲父母张罗好饭菜,打算慰劳刚从10多公里远的学校回家过大周末的宝贝女儿小甲。山里的小学建在乡里,小甲从小学三年级开始住宿,两个星期休一次大周末。农家的女孩虽不是金枝玉叶,但父母也视若掌上明珠,因此父母早早准备了丰盛的饭菜等着为女儿接风洗尘。

流光溢彩的晚霞映红了院落,小甲父母却不见归来的女儿有往日爽朗的笑声。细心的母亲猜想,刚刚十岁的孩子可能是在学校住宿伙食不好受了委屈,劝女儿多吃点,可孩子始终闷闷不乐。等收拾完碗筷,母亲又问孩子学校的生活、学习情况,女儿仍然心神不定,欲言又止。看看家长没有责备的意思,小甲自言自语地嘟囔了一句:“我们韩老师可色呢!”

孩子的母亲一惊,抬头看看小甲,见小甲正怯怯地望着自己,便平



动画片制作方被判担责的警示意义

张枫逸

今年4月6日,因模仿《喜羊羊与灰太狼》动画片情节,江苏两个孩子被同伴绑在树上点火烧成重伤。随后,被严重烧伤的孩子将点火同伴及动画片制作公司告上法庭。12月18日,江苏省连云港市东海县人民法院作出一审宣判,被告广东原创动力文化传播有限公司承担原告损失的15%,赔偿原告三万九千多元。(12月18日《法制晚报》)

动画片在带给孩子们欢乐的同时,其中过多的暴力伤害性镜头也可能给孩子带来严重的后果。此前,就曾发生过深圳女童模仿动画片摔伞从高楼坠落重伤,合肥男童模仿动画片割下一截手指的悲剧。不过,受害方将动画片制作公司告上法庭,恐怕还是第一次。这不仅是在为自己维权,也是为广大孩子的利益代言。而动画片制作方被判担责,必

将成为一个典型的司法样本,给时下的动画片暴力化倾向带来警示。

近年来,我国动漫产业经历了井喷式发展,已经成为世界第一动画生产大国。不过,表面繁荣的背后,存在着制作水平不高、精品动画缺乏、内容低俗暴力等深层次问题。其中,“智力不够、暴力来凑”就是国产动画片的普遍现象。有人专门做了统计,在《喜羊羊与灰太

狼》全集中,灰太狼一共被平底锅砸过9544次,被抓过1380次,被煮过839次,被电过1755次,几乎每集都有容易被儿童模仿的暴力危险镜头。

社会心理学研究表明,电视剧、影片里过多的暴力伤害性镜头,会引发现实生活中儿童的暴力。动画片在孩子的生活中扮演着重要角色,对于他们来说,心智尚不成熟,对行为可能造成的后果缺乏足够预判,更

容易对于动画片中的情节进行模仿。江苏这起悲剧,最终让人们的担心变成了现实。

本案中,动画片制作方被判担责,他们为自己的过错行为付出了代价。同时,这对于那些“重利轻义”的动画片制作公司也是有力警钟。制作动画片不能一味追求视觉冲击,而必须遵守未成年人权益保护的相关法律法规,主动删减不宜未成年人的情节和画面,认真履行提示风险、警示模仿的注意义务。

从长远来看,除了动画片制作公司自觉承担社会责任外,更需要相关部门完善管理制度,针对不同年龄段动画片分级制,这样才能从根本上保证动画片在未成年人成长中发挥正面引领作用。



为进一步增强学生的安全意识和法制观念,让他们学会自我保护,做知法、守法的合格小公民,石家庄市草场街小学开展了“做守法护法小公民”主题教育活动。图为一名老师为学生们讲解交通安全知识。王萌 摄